



改革制度成果展现“中国之治”显著优势

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之二

制度稳则国家稳,制度强则国家强。制度优势是一个政党、一个国家的最大优势。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握改革规律,坚持以制度建设为主线,加强顶层设计、总体谋划,破立并举、先立后破,筑牢根本制度,完善基本制度,创新重要制度,新时代全面深化改革取得重大制度成果,书写了“中国之制”新篇章,创造了“中国之治”新辉煌。

突出制度建设这条主线,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型

“经国序民,正其制度”。“中国之治”必须有制度作支撑,以改革为路径。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,中华民族伟大复兴进入关键一程。与此同时,国内外环境发生极为广泛而深刻的变化,我国发展面临一系列突出矛盾和挑战,前进道路上还有不少困难和问题。

变局如何应对?矛盾如何化解?动力如何激活?“解决这些问题,关键在于深化改革”“不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久”。新时代中国共产党人立场坚定、从容作答——“今天,摆在我们面前的一项重大历史任务,就是推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型”。

2013年11月,具有划时代意义的党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,首次提出完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化这一全面深化改革的总目标。

治理国家,制度是起根本性、全局性、长远性作用的。习近平总书记指出:“前半程我们的主要历史任务是建立社会主义基本制度,并在这个基础上进行改革”“后半程,我们的主要历史任务是完善和发展中国特色社会主义制度,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、为社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系”。

小智治事,大智治制。利益的调整、治理的创新,最终要以制度形式固定延续下来。

党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系、中国特色社会主义行政体制、社会主义基本经济制度……2019年10月,党的十九届四中全会专题研究制度建设,以13个方面制度体系系统描绘了中国特色社会主义的制度图谱。

将党的领导制度明确为我国根本领导制度,进一步从制度层面确保发挥党的领导这个最大优势;抓住处理好政府和市场的关系这个核心问题,全面发力、多点突破,社会主义市场经济体制不断完善;发展全过程人民民主,不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,中国特色社会主义法治体系日益完善,民主法治改革迈出重大步伐;

把握社会主义先进文化前进方向,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌;持续推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,民生保障制度基础不断巩固;坚持源头严防、过程严管、后果严惩,绿色发展成为美丽中国建设的鲜明底色;

党的建设制度和纪检监察体制改革取得历史性突破,党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节,全面从严治党日益健全,党的执政根基不断巩固;

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,全面深化改革的四梁八柱落地生根,“中国之制”的体制机制不断完善,“中国之治”的根基基石愈发稳固。

将制度优势转化为治理效能,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高

2024年10月1日,新中国迎来75周年华诞。

经济总量逾126万亿元,稳居世界第二大经济体,粮食生产“二十连丰”,新质生产力加快形成,党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”。

在人类文明发展史上,除了中国特色社会主义制度和中国特色社会主义国家治理体系外,没有任何一种国家制度和中国特色社会主义国家治理体系能够在这样短的历史时期内创造出这样的奇迹。

“两大奇迹”是我国制度实践结出的硕果,是坚定中国特色社会主义制度自信的底气。

成就彪炳史册,彰显制度优势——8年间,上亿农村贫困人口脱贫,在中华大地上全面建成了小康社会,使全球贫困率从44%下降到9%,中国何以在人类减贫史上书写亘古未有的奇迹?

习近平总书记给出明确答案:“我们在脱贫攻坚领域取得了前所未有的成就,彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势。”

成就,得益于党的集中统一领导。世界上从来没有哪一个政党,能像中国共产党这样具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,成为团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。

力量,植根于人民至上的执政理念。建立精准扶贫、精准脱贫机制,体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力,方能实现“一个不能少”的庄严承诺。

激活发展动能,展现中国效率——8年间,上亿农村贫困人口脱贫,在中华大地上全面建成了小康社会,使全球贫困率从44%下降到9%,中国何以在人类减贫史上书写亘古未有的奇迹?

10月30日4时27分,神舟十九号载人飞船在酒泉卫星发射中心点火升空,升腾飞天;11月4日凌晨,神舟十八号载人飞船返回舱在星光相伴下,重返地球家园。

“嫦娥”落月,“天问”探火,神舟飞天,“奋斗者”号探秘万米深海,国产大飞机实现商飞……新时代以来,健全关键核心技术攻关新型举国体制,不断强化国家战略科技力量,我们把握创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

一枚印章管到底,提高行政审批制度改革效能;“一张清单解难题”,为企业经营清路障;“推开一扇门,办成一揽子事”,提升办事效率……我们用全面深化改革不断革除体制机制弊端,以制度建设激发创新活力。

全面实施市场准入负面清单制度,大幅破除准入壁垒;全面推开“证照分离”改革,厘清政府和市场边界;完善产权保护制度和要素市场制度,建设高标准市场体系……我们推动有效市场和有为政府更好结合,经济发展的底气更足、动力更强。

书写民生答卷,初心映照民心——鞋子合不合脚,只有穿的人才知道。中国特色社会主义制度好不好、优越不优越,中国人民最清楚,也最有发言权。

江苏南通的特殊困难老人李大爷腿脚不便,独居在家,但他的晚年生活并不孤单——得益于基本养老服务清单制度的建立健全,独居、空巢、留守等特殊困难老年人享受到探访关爱、健康管理等多项基本养老服务;

在浙江生活的安徽人彭华飞虽然没有当地户口,却不为孩子上学发愁——得益于户籍制度改革,以居住证促进基本公共服务均等化,越来越多新市民享受到住房、社保、医疗、子女入学等多项公共服务;

昆明滇池“巾幗打捞队”队长李云南不再为发臭发绿的水质忧心忡忡——得益于生态文明体制改革,绿色低碳高质量发展制度体系不断完善,“高原明珠”湖水清澈、芦苇摇曳、鱼儿畅游,重焕光彩;

……不断完善中国特色社会主义制度和中国特色社会主义国家治理体系,不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能,神州大地生机勃勃。

进一步全面深化改革,为推进中国式现代化提供强大动力和制度保障

2024年7月18日,晴空万里。北京,人民大会堂,党的二十届三中全会第二次全体会议在这里举行。全场热烈掌声中,《中共中央关于进一步全面深

化改革,推进中国式现代化的决定》表决通过。

站在新的历史起点上,党的二十届三中全会明确了进一步全面深化改革的总目标——继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

“继续”二字,点明这一总目标既同党的十八届三中全会提出的全面深化改革总目标一脉相承,又同党的二十大作出的战略部署相衔接。

天下之治不进则退。

把中国式现代化蓝图变为现实,根本在于进一步全面深化改革,不断完善各方面体制机制,为推进中国式现代化提供制度保障。

新征程上,我们需要应对的风险和挑战,需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂,必须坚定制度自信,不断发挥和增强我国制度优势,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强有力的制度保障。

更好发挥党的领导这一最大优势——办好中国的事,关键在党。在国家制度和中国特色社会主义国家治理体系中,党是决定整个系统运行的关键。

今年“七一”前夕,习近平总书记主持中共中央政治局第十五次集体学习时,从五方面对进一步健全全面从严治党体系作出系统部署,强调“要健全科学完备、有效管用的制度体系”。

加强党内法规制度建设,是我们党推进党的建设的一条重要历史经验,是全面从严治党之长远之策、根本之策。

“全党必须永葆‘赶考’的清醒和坚定,以健全全面从严治党体系为有效途径,不断推进党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。”

在新征程上,健全科学完备、有效管用的制度体系,坚持制度治党、依规治党,推动制度优势更好转化为治理效能,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力,将为全面深化改革和推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强政治保证。

把握发展的时与势——深圳前海,树影婆娑、高楼林立。从探索前进路径到形成“前海模式”,这个“特区中的特区”,一年一个样,呈现勃勃生机。

正是因为不断进行制度创新,前海演绎了从“一张白纸”变为“湾区引擎”的精彩篇章。大胆试、大胆闯、自主改,持续加强制度集成创新,推动更多经验在全国落地生根,这是以点带面深化改革,以开放促改革、促发展的缩影。

一个国家的现代化,不仅是经济、科技、国防等的现代化,更是制度和治理的现代化。

紧扣“制度”二字,强化守正这个基础、抓牢创新这个关键,根据时与势不断完善和发展我国国家制度和中国特色社会主义国家治理体系,才能不断释放高质量发展活力。

汲取最广泛的智慧力量——每逢周末,位于贵州省毕节市七星关区的德溪湿地公园人头攒动,毕节基层立法联系点德溪街道联络站就建在这里。

广大民众可以登记申请参加立法意见征求座谈,也可以通过信箱投放等方式留下建议。

众智谋事必明,众力举事必成。

中国式现代化是全体人民的共同事业,每一个人都是参与者、贡献者、见证者、共享者。只有充分发挥人民群众的积极性、主动性、创造性,把各方面的智慧和力量凝聚起来,才能探索出因地制宜、实用管用的办法,形成有效的制度和机制。

这就要求我们坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,不断健全人民当家作主制度体系,丰富各层级民主形式,扩大人民有序政治参与,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。

胸不制度自信,书写伟大变革,新的使命就在前方。锚定新时代新征程党和国家的中心任务,继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,为国家长治久安、人民幸福安康提供更加坚强的制度保障,我们必将续写以“中国之制”保障“中国之治”、创造“中国奇迹”的精彩篇章。

新华社北京11月10日电

中国政府就黄岩岛领海基线发表声明

新华社北京11月10日电 中华人民共和国政府于11月10日就中华人民共和国黄岩岛的领海基线发表声明。声明全文如下:

中华人民共和国政府关于黄岩岛领海基线的声明
二〇二四年十一月十日

中华人民共和国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》,宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。

黄岩岛的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线:

序号	基点名称	北纬	东经
1.	黄岩岛1	15° 08.1'	117° 50.9'
2.	黄岩岛2	15° 07.4'	117° 50.8'
3.	黄岩岛3	15° 07.0'	117° 50.6'
4.	黄岩岛4	15° 06.6'	117° 50.2'
5.	黄岩岛5	15° 06.1'	117° 49.5'
6.	黄岩岛6	15° 06.3'	117° 44.2'
7.	黄岩岛7	15° 07.3'	117° 43.1'
8.	黄岩岛8	15° 12.7'	117° 42.6'
9.	黄岩岛9	15° 13.1'	117° 42.8'
10.	黄岩岛10	15° 13.4'	117° 43.3'
11.	黄岩岛11	15° 13.5'	117° 43.9'
12.	黄岩岛12	15° 13.5'	117° 44.4'
13.	黄岩岛13	15° 09.6'	117° 49.7'
14.	黄岩岛14	15° 09.0'	117° 50.4'
15.	黄岩岛15	15° 08.5'	117° 50.8'
16.	黄岩岛1	15° 08.1'	117° 50.9'

外交部发言人就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问

新华社北京11月10日电 外交部发言人10日就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问。

有记者问:中国政府今日发表声明,公布了黄岩岛的领海基线。此举是否针对菲律宾出台“海洋区域法”的反击措施?

发言人表示,黄岩岛是中国固有领土。中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区法》,划定并公布黄岩岛领海基线,是中国政府依法加强海洋管理的正常举措,符合国际法和国际惯例。

发言人说,菲律宾颁布所谓“海洋区域法”,企图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决,把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域,严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对,将继续依法采取一切必要措施,坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

顺利撤离空间站组合体

天舟七号近期将择机受控再入大气层

新华社北京11月10日电(李国利 邓孟)11月10日16时30分,天舟七号货运飞船顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段,将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍,天舟七号货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁,少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。

今年1月17日22时27分,天舟七号货运飞船在我国文昌航天发射场顺利升空,随后成功对接于空间站天和核心舱后向端口。

2024年,载人航天工程共规划了天舟七号、天舟八号等两次货运飞船补给任务。今年9月,受超强台风“摩羯”影响,海南文昌遭受严重灾害,经任务总指挥部决策,天舟八号任务根据实际情况进行适当调整,将于11月中旬在文昌发射场择机发射。

第七届进博会闭幕

按年计意向成交突破800亿美元



日前,参展商在第七届进博会消费品展区合影。新华社发

新华社上海11月10日电(记者 周蕊 谢希瑶)第七届中国国际进口博览会成交活跃,按一年计意向成交金额800.1亿美元,比上届增长2.0%。

这是记者从10日举行的第七届进博会闭幕新闻通气会上了解到的。中国国际进口博览局副局长吴政平在会上介绍,本届进博会国家展汇聚了来自五大洲的77个国家和国际组织,展览面积3万平方米。各参展国和国际组织高度重视国家展展示平台,展台设计融入各国文化、民族特色和现代科技,举办了200多场精彩纷呈的展台活动,既展现丰富的历史底蕴,也让观众了解到各国在不同领域的独特优势。

本届进博会的企业展继续保持36万平方米的超大规模,共有129个国家和地区的3496家展商参展,186家企业和机构成为“全勤生”,充分体现全球企业对中国经济发展的信心和中国超大规模市场的吸引力。其中,世界

500强和行业龙头企业297家,创历史新高。

“今年,跨国企业带来450项新产品新技术新服务首发首展,包括100多项全球首发、40项亚洲首展、200多项中国首秀,积极助力‘首发经济’,激发消费新动能。”吴政平说。

七年来,进博会国际采购和投资促进功能凸显。39个政府交易团和4个行业交易团组织注册专业观众超过43万人,同比增长4%,贸易投资对接会举办近50场贸易和投资促进活动,网上供采大厅和数字进博平台还发布近1.2万条采购需求,助力供需双方预先对接。

第七届虹桥国际经济论坛以“坚持高水平开放,共促普惠包容的经济全球化”为主题,举办主论坛和《世界开放报告2024》发布暨国际研讨会等19场分论坛。

在办好第七届进博会的同时,第八届进博会筹备工作已全面铺开,新签企业展展览面积超10万平方米。

分类信息

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲本人李华不慎遗失投注机保证金收据一张(投注站号:12077069、金额大写壹万元整),特予以挂失,并声明作废。

▲包天华遗失购买津南区咸水沽镇建国大街与丰收路口兴旺居1,5,8号楼-8号楼-1-402的天津市商品房买卖合同四本,合同编号2016-0004287,声明作废。

▲天津市宝坻区尔王庄镇初级中学工会委员会遗失工会法人资格证书正本,工法证字第020183348号,特此声明。

▲蒋曾智遗失滨海新区金辉湖岸花园地下车库车位C区584号合同,特此声明。

▲天津瑞驰兴模具有限公司遗失公章一枚,统一社会信用代码:91120111660307999Q,特此声明作废。

▲刘小莉遗失位于盛盈家园2号楼1405的公租房合同,编号:030200530201140503,声明作废。

▲王振卫遗失龙锦馨园经济适用房购房书及购房发票,特此声明。

▲天津市津西青瑞财会服务中心遗失营业执照正本、副本,统一社会信用代码:1201111001786,特此声明作废。

环评公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关法律法规的规定,《天津爱普生有限公司废液减量项目环境影响评价报告》(征求意见稿)正在进行环境影响评价公示,公众可登录联合泰泽环境科技发展有限公司网站http://www.lhecia.com/了解项目建设内容和环境影响评价工作情况,并提出意见和建议。

终止办学公告

经公司董事会决定会学(天津)课外教育学校有限责任公司(教民112010570000649号)自即日起终止办学,特此公告。

指定承租人刊登公告

本人马英华,身份证号码120101195401301544同意死亡后,将坐落于和平区开封道22保善里5号212居室房屋指定过户给郭存,身份证号码120101198004211557。

减资公告

天津美拓琉科学技术有限公司申请减资,统一社会信用代码:91120000MA06X2U25Y,拟将注册资本由100万美元减少至9万美元。请本公司债权人自本公告发布之日起四十五日内,与本公司联系,要求清偿债务或提供相应的担保。

寻人启事

杨懿(身份证号码120225201403060232)父亲死亡,母亲于2019年失联,于2024年9月10日至今经过家人和公安机关寻找未果,望母亲见报后与孩子联系,电话:15122287806。